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Compétences : l’élève doit être capable : 

- de vérifier, par des mesures et des essais sur une armoire de distribution de type industriel, les caractéristiques et la fonctionnalité des appareils,
- de décoder les documents relatifs à l’ouvrage,
- d’argumenter les solutions retenues.

Savoir associé : S1.5  gestion de l’énergie, relèvement du facteur de puissance. 
Mise en situation :

L’alimentation d’une extension de l’atelier est prévue à partir du départ 1 «  attente » du TGBT. Cette extension, composée d’un transformateur, de moteurs, d’un aérotherme, est fortement inductive.

On souhaite relever le facteur de puissance de ce nouveau départ à 0,98 

	On donne :
	On demande :

	· Le dossier technique du TGBT
· Le guide de l’installation électrique
· Le dossier technique du coffret de batterie de condensateurs
· Les mesureurs nécessaires
	Activité n°1 : Etude des caractéristiques de l’extension
Relever les caractéristiques de l’extension 

Activité n°2 : Etude du relèvement du facteur de puissance
Argumenter les solutions retenues
Déterminer la batterie de condensateurs
Activité n°3 : Mise en service du coffret de batterie
Mettre en service et configurer le coffret de batterie
Procéder aux mesures de vérification
Commenter les résultats

	
	


Activité n°1 : Etude des caractéristiques de l’extension
[image: image1.emf] 

 

1.1 Raccorder les appareils individuellement pour compléter le tableau de relevés suivant :

	
	U    (V)
	I   (A)
	P   (W)
	Q   (VAR)
	S   (VA)
	Cos φ

	Aérotherme
	     400V
	5,6 A
	4 kw
	0
	4 kva
	1

	Moteurs
	400 V
	3,2 A
	300 w
	2,3 kvars
	2,3 va
	0,11

	Transformateur
	400V
	1 A
	180 w
	710 vars
	750 va
	0,26


	
	
	Total
	PT = 4,5 kw
	QT = 3 kvars
	
	



1.2 Calculer :

·  la puissance apparente totale ST. 
ST = √PT2 + QT2  =  5,3 kva
· Le facteur de puissance global

     Cos φ = PT : ST  = 0,84
· L’intensité du courant IT
I = S/ U√3   = 7,56 A 

1.3 Vérifier les résultats, par lecture de la centrale de mesure du TGBT et de l’écran Magellis
	
	U    (V)
	IT   (A)
	PT   (W)
	QT   (VAR)
	ST  (VA)
	Cos φ

	Centrale de mesures ou 

Ecran Magellis
	400 V
	7 A
	4 kw
	3 kvars
	5 kva
	0,84



Activité n°2 : Etude du relèvement du facteur de puissance

2.1 Rédiger une note présentant et justifiant l’intérêt de l’amélioration du facteur de puissance sur une installation : Quel est le principe ? Pourquoi relever le facteur de puissance ? Quels sont les modes de compensation ?
Le principe du relèvement est d’installer des condensateurs pour compenser la consommation d’énergie réactive des récepteurs inductifs (moteur, transformateur, tubes fluo non compensés…)

L’amélioration du facteur de puissance d’une installation permet :

· D’éviter la facturation complémentaire en tarif vert

· De diminuer la puissance souscrite en tarif jaune,

· De réduire la section des câbles 

· De diminuer les pertes en lignes

· De réduire la chute de tension

La compensation peut-être :

· Globale, dans ce cas la batterie de condensateurs est raccordée en tête de l’installation et assure une compensation de l’ensemble de l’installation. Elle reste en service de façon permanente pendant le fonctionnement de l’usine

· Partielle, par atelier pour une installation très étendue

· Individuelle, les condensateurs sont raccordés aux bornes du récepteur

2.2 A partir des résultats indiqués par la centrale, calculer la valeur de la puissance réactive à installer pour compenser la nouvelle installation pour passer la valeur actuelle du cos φ à 0,98 ;

QC = PT ( tg φ1 -  tg φ2)  =  4000 ( 0,646 -0,2) = 2 kvars
2.3 Vérifier votre calcul en utilisant le tableau K17, page K11 du guide de l’installation électrique. 

Valeur de k donnée par le tableau : 0,45 par w (pour passer de  0,84 à 0,98)
Calculer Qc = kxP = 0,45 x 4000 = 1800 vars  (résultat arrondi)

Activité n°3 : Mise en service

3.1  L’équipement à installer est un coffret à régulation automatique, préciser ses caractéristiques
 Référence :……M G VARSET 52 832 ………tension d'alimentation    400 V:…
 Nombre de gradins :…2…………

Puissance :…… 7,5 kvars  …………………
3.2 Relever le schéma de raccordement, en vous aidant du guide d’exploitation et du dossier TGBT :




3.3 Mettre en service le Varset :         (EN PRESENCE DU PROFESSEUR)
Alimenter le varset

Fixer la cible du cos φ à 0,98.   Nota : ne modifier aucune autre valeur
Mettre en service les équipements de l’extension  
Observer les indications données par le Varset, que s’est-il passé ?
Le premier gradin de 2,5 kvars s’est enclenché

Relever les nouvelles valeurs indiquées par la centrale de mesure

	
	U    (V)
	IT   (A)
	PT   (W)
	QT   (VAR)
	ST  (VA)
	Cos φ

	Centrale de mesures
	4000V
	6 A
	4 kw
	0
	4 kva
	0,99



3.4 Conclusion : Commenter les résultats obtenus

XP   33  34   35 
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 Les valeurs et les arguments énoncés correspondent aux exigences techniques                    / 7





 Les résultats sont justifiés et conformes à la demande			/ 7                                            
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